



通讯数码周刊

Digital Weekly

总第308期 今日4版 每周三出版
新闻热线 8610-84285566-3165
主编 李卉

B1-B4

2011.12.21

B2 诺基亚“帝国”崩塌速度加快

出售高端品牌Vertu、“被倒闭”、芬兰市场份额下滑59%……一系列事件又一次将诺基亚推向风口浪尖。虽然诺基亚极力澄清还没到倒闭的地步，但种种迹象表明，诺基亚“帝国”的崩塌速度仍在加快。

B3 搜索引擎市场格局生变

得益于搜索+输入法+浏览器这个三级火箭模式的快速发展，在今年三季度交了一份满意的答卷后，搜狗已成为本土第二大搜索引擎厂商。而这一数据也意味着国内搜索引擎市场的格局将被改变。

B4 终端厂商押宝巨屏智能手机

近日来，随着摩托罗拉、三星、HTC等手机厂商纷纷发布大屏手机，智能手机市场正刮起一股巨屏风潮。而在千元手机竞争越来越白热化的时候，运营商也开始借巨屏手机深挖尚属小众的高端市场。

难逃同质化怪圈 市场追捧潮降温

平板电脑重蹈上网本覆辙？

本报记者 吴辰光

平板电脑开始降温了。国内知名调研机构易观智库的最新数据显示，今年三季度，国内平板电脑销量环比下降8.6%。从传统PC到笔记本，再从超便携笔记本到上网本，如今，刚刚风靡不到一年的平板电脑似乎正成为电脑产品发展史上的又一个过渡品。

市场销量 环比下降8.6%

易观智库的最新数据显示，今年三季度，国内平板电脑销量达156.6万台，环比下降8.6%。造成这一原因的背后是苹果iPad平板电脑市场份额的不断下降，因为其在整个国内平板电脑领域占据70%以上的市场份额，所以苹果的走势影响了整体的大幅波动。据悉，今年三季度，苹果iPad平板电脑销量环比下降了3.4%。

一个值得注意的现象是，在市场表面繁荣的背后，却是水货产品在推波助澜。据易观智库分析，由于价格低廉、破解需求和3G版本的姗姗来迟，苹果iPad水货版本在整体销售中一直占有50%左右的比重。由于三季度深圳等口岸加大对走私夹带的打击力度，直线降低了水货产品的市场供应，市场价格的上扬增加了持币待购者的比例。水货市场的萎缩极大地促成了三季度的低增长。

易观分析师王颖指出，不清晰的产品定位和同质化趋势阻碍了市场的持续发展。用户使用平板电脑仍以游戏、影音等娱乐功能为主。从非苹果产品的销量变化上看，三季度19.3%的增速远小于二季度的64.8%。产品的竞争没有跳出品牌和硬件的局限，消费者对该类产品的认知更多依靠苹果产品的发展和宣传。

不仅是国内市场，全

球市场也开始出现疲软态势。全球知名调研机构IDC刚刚发布的数据显示，今年三季度，全球平板电脑销量为1810万台，相比今年二季度，同比增长速度开始放缓，低于市场预期。同时，苹果iPad平板电脑的市场份额也下降了6.8%，为61.5%，预计今年四季度将下滑至59%。

产品雷同 制约行业发展

一提到产品同质化，电脑领域似乎最具代表性。从传统PC到笔记本之后，业界开始追求创新，从此衍生出了超便携笔记本、上网本等。不过这些曾经的创新产品最终都因为同质化严重而成了历史发展的过渡品。尤其是上网本，从突然崛起到底落昙花一现的表现更是成为了业界的典型。如今，平板电脑也似乎正在重蹈上网本覆辙。

在苹果iPad的带领下，不论是PC厂商还是手机厂商均纷纷扎堆这一领域。三星、惠普、联想、摩托罗拉等产品层出不穷，就连电子阅读器厂商亚马逊也在日前宣布加入战团，加速了市场雷同的局面。

“联想乐Pad、惠普TouchPad、华硕Eee Pad等这些平板电脑不光外观千篇一律，就连名字也没有摆脱苹果的影子。”在中关村科贸电子城，一位何姓电脑销售人员对记者说：“目前，前来询问以及购买的消费者还是集中在苹果iPad上，而其他品牌这个

月总共才卖出两台。”

在海龙移动互联终端产品专营店，那里的销售人员也表达了类似的观点：“除了苹果iPad外，其他品牌大多都采用谷歌安卓系统，外观、硬件、配置也都基本一样。这些厂商依然沿用传统的消费电子产品的经营模式，最终让产品回归到硬件、品牌、渠

道、价格的竞争本质。”

有关专家指出，目前苹果一家独大的局面，让竞争对手很难推出一款在硬件、市场营销、软件和内容方面都可以匹敌iPad的平板电脑，因此造就了产品雷同以及价格战的重复上演。而随着消费者逐渐趋于理智，对这类产品的关注度也会下降。届时，平板电脑很可能走上网本的老路。

娱乐大餐 还能坚持多久

平板电脑之所以迅速风靡全球，不仅因其新颖的外观以及触摸屏技术，

还融入了与众不同的应用。从市面上的销售情况来看，娱乐应用已成为最大卖点。然而，当这种新鲜劲过后，消费者的购买欲望还能维持多久？

“当初买它就是因为多种娱乐功能打动了我，而且走到哪都要带着。”使用苹果iPad将近一年的丁女士对记者说：“不过，玩游戏是其次，主要那时身边没几个人有，更多的是为了炫耀。”

同样，某互联网公司从事市场推广工作的钟先生表示：“因为经常出差，平板电脑可以打发我在飞机、火车上的时间，而且作

为IT人士，不配备点新型电子产品怎能说得过去？”

相比于丁女士和钟先生的炫耀心理，从事新闻行业的古先生却冷静得多。“我用iPad纯粹是为了随时收发邮件和关注新闻，但实用方面还有所欠缺，连word都没有，怎么写稿？”

宏碁董事长王振堂认为，平板电脑主要用于娱乐目的，与用于工作和学习的笔记本有所不同。一旦平板电脑市场饱和，消费者更新换代的积极性要低于笔记本，因此平板电脑销量在达到一定水准后就会停滞不前。

哈皮的幸福生活之“短信珍藏”

中国移动通信集团 北京有限公司 www.10086.cn 10086



手机存储满了，和领导的短信最多了，又舍不得删……对了！短信保管箱！发个短信就能存！

能存2万条短信，以后收发的所有短信都会自动保存，还能登录网站随时管理。把领导的先珍藏起来！

短信保管箱>珍藏箱

日期：xx年xx月xx日

发送方：138*****

接收方：139*****

短信内容：今天能够遇见你，是我今生最大的喜悦……

亲爱的领导 100条

每一条短信都是曾经的自己……有短信保管箱，手机短信长期保存，随时管理，没有手机空间的限制，让我们的记忆永久珍藏！